
 

 

 

Medlem af Folketinget Kirsten Normann Andersen (SF) har den 6. oktober 2016 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 44 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 44: 

”Hvad er ministerens holdning til, at borgere ikke kan få slettet fejlagtige oplysninger 

i en sundhedsjournal, uanset hvor grov en fejl der er tale om, og hvad påtænker mini-

steren og regeringen at gøre for at hjælpe de borgere, der er kommet i klemme, hvis 

det f.eks. viser sig, at de uretmæssigt og grundløst er blevet sendt til udredning i 

retspsykiatriens afdeling for sædelighedskriminalitet, og det fremadrettet fremgår af 

deres sundhedsjournal?” 

 

Svar: 

Det er et grundlæggende princip, at oplysninger i patientjournaler ikke må slettes 

eller gøres ulæselige. Patientjournalen er sundhedspersonenernes arbejdsredskab, 

der bl.a. skal danne grundlag for information og behandling af patienten, dokumente-

re og sikre kontinuitet i behandling og fungerer som det interne kommunikations-

middel mellem det personale, der deltager i behandlingen af patienten.   

 

Det vil efter min opfattelse ikke altid være i patientens interesse at slette oplysninger 

i patientjournalerne. Det hænger blandt andet sammen med, at det ville svække 

patienternes muligheder for at få anerkendt fejlbehandlinger og søge erstatning.  

 

Hvis der måtte opstå et behov for at rette eller tilføje oplysninger i journalen, så er 

der mulighed for det. Men det skal ifølge lovgivningen på området ske på en sådan 

måde, at den oprindelige tekst bevares. Derudover skal det fremgå, hvem der har 

foretaget rettelsen eller tilføjelsen og hvornår.  

 

Jeg er klar over, at reglerne kan medføre, at der kan forekomme situationer, hvor 

fejlagtige oplysninger vil fremgå af en patientjournal. Men her er der altså mulighed 

for at berigtige fejlen i journalen.  

 

Jeg mener, at de gældende regler helt grundlæggende er hensigtsmæssige ud fra 

hensynet til patientsikkerheden. At åbne op for at slette oplysninger fra patientjour-

nalen, kan være til skade for patientsikkerheden, og det kan i værste fald føre til fejl-

behandling, hvilket absolut ikke er hensigtsmæssigt.  
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